

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Чанакаева Герая Магомедзагидовича на тему «Кросс-культурные различия в индивидуальных ценностях молодежи (на материале русского, чеченского и дагестанских этносов)», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология.

Индивидуальные ценности представляют большой интерес с точки зрения изучения этнокультурных особенностей, поскольку в них отражаются важнейшие социокультурные характеристики. В этой связи сравнительное исследование индивидуальных ценностей молодежи на материале русского, чеченского и дагестанских этносов является весьма актуальным, особенно с учетом того, что подобных исследований явно недостаточно.

Диссертант установил, что влияние культуры на индивидуальные ценности российской молодежи происходит на двух уровнях – макро и микросоциальном. При этом общекультурные особенности россиян проявляются в индивидуальных ценностях в сочетании с культурно специфическими характеристиками отдельных этносов, что и определяет обнаруженные различия в иерархиях ценностей молодежи. Также показано, что фактор полиэтничности влияет на индивидуальные ценности молодежи в сторону повышения значимости ценностей открытости изменениям.

Результаты данного исследования имеют теоретическую и практическую значимость, в частности, вывод о том, что консервативные ценности более характерны для представителей моноэтнических коллективистских сообществ, тогда как в полиэтничной среде традиционного общества более выражены ценности открытости изменениям. Полученные результаты могут найти широкое применение в работе с молодежью, пребывающей в иноэтнической среде, направленной на развитие их межкультурной сензитивности.

Выводы диссертации Г.М. Чанакаева и положения, выносимые на защиту, являются содержательными и указывают на достаточную научную квалификацию автора. В целом работа выполнена на высоком научном уровне, гипотезы доказаны с применением соответствующих математико-статистических методов.

Текст автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа Чанакаева Г.М. является самостоятельным научным исследованием, а его результаты имеют новизну и обладают теоретической и практической значимостью. Основные положения работы представлены в публикациях автора, в том числе журналах, входящих в Перечень ВАК. Таким образом, автореферат отвечает требованиям, предъявляемым ВАК РФ, и его автор, Чанакаев Г.М. заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология.

Отзыв на автореферат подготовил:

профессор кафедры психологии и социальной педагогики ФГБОУ ВО «Самарский государственный социально-педагогический университет», доктор психологических наук, профессор

«14» сентября 2022г.

Ярушкин Николай Николаевич

Данные об авторе отзыва:

Фамилия: Ярушкин

Имя: Николай

Отчество: Николаевич

Ученая степень: доктор психологических наук

Ученое звание: профессор

Должность: профессор кафедры психологии и социальной педагогики

Е-mail и телефон: nyaruskin@mail.ru, 8 927 731 68 90

Организация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный социально-педагогический университет»

Е-mail: rectorat@sgspu.ru

Сайт организации: www.pgsga.ru

Телефон: +7 (846) 207-44-00, +7 (846) 207-43-23

Почтовый адрес: 443099, Россия, г. Самара, ул. М. Горького, 65/67

Подпись _____
удостоверяю
Специалист отдела кадров сотрудников

